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РОЗВИТОК ДОСЛІДНИЦЬКИХ УМІНЬ ТА НАВИЧОК УЧНІВ НА 

УРОКАХ ПРИРОДНИЧИХ ПРЕДМЕТІВ 

 

Анотація. У статті досліджується розвиток дослідницьких умінь і 

навичок учнів на уроках природничих предметів. Розглядаються педагогічні та 

психологічні аспекти організації навчальної діяльності, а також методи, що 

сприяють формуванню критичного мислення, наукової компетентності та 

практичних навичок. Запропоновано послідовну систему роботи, яка інтегрує 

експериментальні, проєктні та інтерактивні методи навчання. 

Ключові слова: дослідницькі уміння, природничі предмети, 

експериментальна діяльність, проєктна діяльність, критичне мислення, 

навчальні методи. 
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Сучасна освіта спрямована не лише на передачу знань, а й на розвиток 

здатності учнів до самостійного пізнання та досліджень, що особливо актуально 

для природничих предметів, таких як біологія, хімія та фізика. Ці дисципліни 

надають унікальні можливості для формування дослідницьких умінь, оскільки 

дозволяють учням спостерігати природні явища, експериментально перевіряти 

гіпотези та аналізувати отримані результати. Ефективний розвиток 

дослідницьких навичок починається з формування пізнавальної мотивації, адже 

активний інтерес до навчального матеріалу спонукає учнів ставити запитання, 

шукати відповіді та проявляти допитливість. Мотивація плавно переходить у 

розвиток критичного мислення, коли учні аналізують отримані дані, порівнюють 

результати експериментів та формулюють власні висновки. Поступово на основі 

цих процесів формується методологічна компетентність, яка включає вміння 

планувати досліди, працювати з науковими джерелами та правильно 

використовувати навчальні інструменти [1,2]. 

Методи, що забезпечують послідовний розвиток дослідницьких умінь, 

органічно доповнюють один одного. Експериментальна діяльність дозволяє 

учням безпосередньо взаємодіяти з природними явищами, спостерігати 

закономірності та отримувати практичний досвід. Важливо, щоб експерименти 

були проблемними, тобто передбачали пошук власних рішень, а не лише 

демонстрацію готового результату.  

На основі експериментальної діяльності учні можуть залучатися до 

проєктної роботи, що стимулює самостійну діяльність, командну взаємодію та 

системне мислення. Наприклад, результати лабораторних дослідів можуть стати 

основою для створення моделей екосистем або презентацій фізичних явищ. 

Проєктна діяльність поглиблює набутий досвід і готує учнів до аналізу та 

обговорення результатів, що органічно переходить у використання інтерактивних 

і проблемних методів. Дискусії, кейс-уроки та рольові ігри сприяють розвитку 

вміння аргументувати власну позицію, приймати рішення на основі аналізу 
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даних та узагальнювати отримані знання, що формує цілісну систему 

дослідницьких компетентностей [3]. 

Особлива увага приділяється психолого-педагогічним аспектам. Створення 

мотивуючого середовища, підтримка з боку вчителя та можливість обговорення 

результатів у групі сприяють розвитку допитливості, творчого мислення та 

відповідальності за власну навчальну діяльність. Поступове ускладнення 

завдань, логічна послідовність етапів дослідження та позитивна оцінка 

досягнень учнів підсилюють їхню зацікавленість і готовність до подальшої 

наукової діяльності. Таким чином, розвиток дослідницьких умінь є комплексним 

процесом, де мотивація, практична діяльність, проєктна робота та інтерактивні 

методи взаємопов’язані, утворюючи цілісну систему навчання. 

Ефективна організація навчального процесу вимагає системного підходу, де 

кожен метод і етап логічно випливає з попереднього, забезпечуючи поступове 

формування наукової компетентності, критичного мислення та практичних 

навичок учнів. Такий підхід дозволяє не лише закріпити знання, а й розвинути 

здатність учнів до самостійного пізнання, аналізу та творчого застосування 

набутих умінь у практичних ситуаціях [4]. 

Висновки. Розвиток дослідницьких умінь і навичок учнів на уроках 

природничих предметів є багаторівневим і послідовним процесом, що охоплює 

мотиваційний, практичний, аналітичний та комунікативний аспекти навчання. 

Починаючи з формування пізнавальної зацікавленості та стимулювання 

допитливості, учні поступово набувають навичок проведення експериментів, 

роботи з науковими джерелами та аналізу отриманих результатів. 

Експериментальна діяльність забезпечує практичне закріплення знань та 

розвиває уміння ставити наукові запитання, а проєктна робота дає змогу 

застосувати набутий досвід у системному та творчому форматі, формуючи 

навички планування, командної роботи та самостійного пошуку рішень. 

Інтерактивні та проблемні методи навчання завершують цей ланцюг, сприяючи 

розвитку критичного мислення та здатності узагальнювати знання. 
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Таким чином, навчальний процес, побудований із врахуванням 

психологічних та педагогічних аспектів, створює цілісну систему розвитку 

дослідницьких умінь. Вона забезпечує не лише засвоєння навчального матеріалу, 

а й формування наукової компетентності, практичних навичок та творчого 

підходу до вирішення проблем. Ефективна реалізація цих підходів сприяє 

підготовці учнів до активної пізнавальної діяльності, самостійного аналізу та 

практичного застосування знань у повсякденному та професійному житті. Таким 

чином, розвиток дослідницьких умінь на уроках природничих предметів 

виступає ключовим чинником формування всебічно розвиненої особистості, 

здатної до критичного мислення, наукового дослідження та творчої 

самореалізації. 
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ПРОФІЛАКТИКА ТРОМБОЕМБОЛІЧНИХ УСКЛАДНЕННЬ ПРИ ЛІКУВАННІ 

ГОСТРОГО КАЛЬКУЛЬОЗНОГО ХОЛЕЦИСТИТУ ЯК МОДЕЛЬ ПРОФІЛАКТИКИ 

ТЕЛА В УРГЕНТНІЙ ХІРУРГІЇ 

325 

Жилінський Андрій, Члек Роман, Райкевич Володимир, Струк Сергій 

ВИКОРИСТАННЯ МЕТОКСИФЛУРАНУ ПРИ ВТОРИННОМУ ХІРУРГІЧНОМУ 

ЛІКУВАННІ ПОРАНЕНИХ З МІННО-ВИБУХОВОЮ ТРАВМОЮ 

336 

Каськів Мар’яна, Головнич Артем ВІД ПАНДЕМІЇ ДО ВІЙНИ: ЯК 

ІНФЕКЦІЇТА СТРЕС ВПЛИВАЮТЬ НА ЗДОРОВ’Я ВОЛОССЯ 
340 

Колюхов Владислав, Серган Євген ВПЛИВ МАНУАЛЬНОЇ ТЕРАПІЇ НА 

ОРГАНІЗМ ЛЮДИНИ 

343 

Матвійчук Анастасія, Усова Оксана ФІЗИЧНА ТЕРАПІЯ ПРИ ХВОРОБІ 

ПАРКІНСОНА 
347 
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Мельник Ольга, Касянчук Віктор ІННОВАЦІЙНІ МЕТОДИ ЕРГОТЕРАПІЇ 

У ВІДНОВЛЕННІ ПОБУТОВОЇ ТА ПРОФЕСІЙНОЇ АКТИВНОСТІ 

350 

Мусієнко Ольга, Даниляка Анастасія, Петухова Христина 

ЕФЕКТИВНІСТЬ РІЗНИХ СИСТЕМ ФІКСАЦІЇ ПЕРЕЛОМІВ ДОВГИХ КІСТОК 

355 

Поташнюк Ірина СУЧАСНІ ВИДИ РЕАБІЛІТАЦІЇ УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ 

ДІЙ ТА ПОСТРАЖДАЛИХ ВІД ВІЙНИ 

359 

Саламадзе Ольга ЕФЕКТИВНІСТЬ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ ПРИ 

УШКОДЖЕННЯХ ОПОРНО-РУХОВОГО АПАРАТУ 
363 

Семенюк Роман, Касянчук Віктор ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ 

ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ У ФІЗИЧНІЙ ТЕРАПІЇ ТА ЕРГОТЕРАПІЇ 
365 

Тригубець Маргарита, Подерня Поліна ВИКОРИСТАННЯ ЕКЗОСКЕЛЕТІВ 

У ВІДНОВЛЕННІ РУХОВОЇ АКТИВНОСТІ  
369 

Усова Анастасія, Шамборовський Сергій СУЧАСНИЙ ПОГЛЯД НА 

ДЕГЕНЕРАТИВНО-ДИСТРОФІЧНІ ЗМІНИ МІЖХРЕБЦЕВИХ ДИСКІВ 
373 

Члек Роман, Жилінський Андрій МОДУЛЯЦІЯ ЗАПАЛЬНОЇ ВІДПОВІДІ 

ПРИ ГОСТРОМУ ПЕРИТОНІТІ: РОЛЬ PRP-ТЕРАПІЇ ТА РІВЕНЬ 

ПРОТИЗАПАЛЬНИХ ЦИТОКІНІВ 

377 

Шустик Роман, Баб’як Володимир ПРОБЛЕМИ ЛІКУВАННЯ ТА ФІЗИЧНОЇ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ І ЦИВІЛЬНОГО НАСЕЛЕННЯ, 

ПОСТРАЖДАЛОГО ВІД ВОЄННИХ ДІЙ 

379 

СЕКЦІЯ 5 

СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФІЗИЧНИХ ТЕРАПЕВТІВ, ЕРГОТЕРАПЕВТІВ ВІДПОВІДНО ДО ВИМОГ 

НОВОГО СТАНДАРТУ ВИЩОЇ ОСВІТИ 383 

Верещук Лариса, Сяська Інна РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАКТИЧНОЇ КЛІНІЧНОЇ 

ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФІЗИЧНИХ ТЕРАПЕВТІВ НА БАЗІ РІВНЕНСЬКОЇ 

ОБЛАСНОЇ КЛІНІЧНОЇ ЛІКАРНІ 
Касянчук Віктор ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНО-

ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ 

ФАХІВЦІВ ГАЛУЗІ ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ 

387 

Кулаков Михайло ЗАХОДИ САНАТОРНО-КУРОРТНОГО 

ОЗДОРОВЛЕННЯ ЯК НЕОБХІДНА СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

МАЙБУТНІХ РЕАБІЛІТОЛОГІВ  

390 

Петрухнов Олександр, Громко Євгенія ЕТИЧНА КУЛЬТУРА Й 

ПРОФЕСІЙНА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ФІЗИЧНОГО ТЕРАПЕВТА ЯК СКЛАДНИК 

ПІДГОТОВКИ ФАХІВЦЯ НОВОГО ПОКОЛІННЯ 

394 

Поручинська Тетяна, Поручинський Андрій ФОРМУВАННЯ 

КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ-ЕРГОТЕРАПЕВТА В  

ОСВІТНЬОМУ КОМПОНЕНТІ НОРМАЛЬНА ФІЗІОЛОГІЯ ЛЮДИНИ (ЗА 

ПРОФЕСІЙНИМ СПРЯМУВАННЯМ)  

402 

Шевчук Олена ЕФЕКТИВНІСТЬ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ ДО ЗАСТОСУВАННЯ НЕТРАДИЦІЙНИХ МЕТОДІВ 

РЕАБІЛІТАЦІЇ 

406 

Чепурка Олег НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ 

ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ БАКАЛАВРІВ 

ФІЗИЧНОЇ ТЕРАПІЇ В КОНТЕКСТІ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ ОСВІТИ УКРАЇНИ 

413 
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Науково-методичне видання 

 

Освітньо-наукові інновації у сфері біології, збереження  

здоров’я людини та психосоціальної і фізичної реабілітації 
 

Збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-практичної інтернет-конференції 

(м. Рівне, 14 листопада 2025 р.).  
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Видавець Юрій Кукса 

Свідоцтво суб’єкта видавничої справи 

серія ДК № 8301 від 9 травня 2025 р. 

вул. Фабрична, 8, м. Рівне, 33022;  

097 42 66 444 

 

Електронне видання розміщене на сайті РДГУ: 

https://www.rshu.edu.ua/contact/naukovi-vydannia/2407-4-materialy-

mizhnarodnykh-ta-vseukrayinskykh-naukovo-praktychnykh-konferentsiy 
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